




LIETUVOS KONSULATO 
ČIKAGOJE SUKAKTIS 

VACLOVAS KLEIZA 

Tęsinys 
Nors visur oficialiai teigia­

ma, kad Lietuvos konsulatas 
Čikagoje buvo atidarytas 1924 
m. vasario 16 d., tačiau pats 
konsulato atidarymas įvyko 
tik 1924 m. kovo 2 d., kai į jo 
iškilmes iš Vašingtono atvyko 
naujasis Lietuvos atstovas Ka­
zys Bizauskas. Vasario 16 die­
na yra laikoma oficialia kon­
sulato atidarymo diena todėl, 
kad tą dieną JAV prezidentas 
Calvin Coolidge pasirašė kon­
sulato ekzekvatūrą, tuo pačiu 
suteikdamas leidimą tokio 
konsulato steigimui. 

Konsulato atidarymas buvo 
proga ir naujajam Lietuvos at­
stovui Vašingtone K Bizaus­
kui (jis tas pareigas pradėjo 
eiti tik 1923 m. gruodžio mė­
nesį) pirmą kartą apsilankyti 
bei susitikti su Čikagos lietu­
vių visuomene. 

Tos pačios dienos (kovo 2 d.) 
popietyje, 2 vai. p.p. , Šv. Jur­
gio parapijos salėje buvo su­
šauktas masinis susitikimas 
su Lietuvos atstovu, kuriame 
dalyvavo apie 700 žmonių. Vė­
liau vakare Morrison viešbu-

savo ir iš svetimų griekų prieš 
vieną belikusį amerikietį ir, 
negavęs išrišimo, užbaigė iš­
kilmingą vakarienę. 

Kadangi jisai atsiprašė, tad 
pasigailėdami asmens ir ne­
sakysime, kas vedė. Bet visa 
vakarienė padarė labai sunkų 
įspūdį. Neskaitlingas žmonių 
būrelis, vedėjo nepakenčiama 
anglų kalba, kurioje jis visą 
vakarą vedė, Komaikos drą­
sūs šposai ir dar šiokios tokios 
smulkmenos sudarė tokį ūpą, 
kad reikėjo džiaugtis, jog tik 
du svetimtaučiai tebuvo. Ir tai 
dar ačiū p. Mastauskui, kuris 
turėjo takto pabrėžti, jog ši 
vakarienė yra priedas prie 
įvykusio didžiulio mitingo, 
kuriame, tiesa, amerikonų ne­
buvo, bet kuriame dalyvavo 
tūkstantis lietuvių. 

Vakarienės programa ir ve­
dėjas buvo nustatytas Konsulo 
Žadeikio. Jo buvo nustatyta, 
kad vakarienę ves arba p. Eli-
as arba... tas antras is . O tas 
antrasis nedasiprotėjo atsisa­
kyti. Turbūt norėta pri traukti 
'Sandariečių' ir 'Naujieniečių'. 
Bet nei vieno iš jų atsakin-
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tyje buvo suruoštas priėmimas gų atstovų nebuvo. O mums 
— vakarienė, kur dalyvavo yra žinoma, kad atsakomin-

' apie 40 asmenų. Kaip ji praėjo 
ir kokios buvo to laiko nuotai­
kos, perverskime to laikotar­
pio spaudos puslapius. 

1924 kovo 5 d. Drauge kores­
pondencija užvardinta: 

„Konsulato atidarymo va­
karienė Morrison Viešbutyje* 

„Ji turėjo būti iškilminga, o 
išėjo nei šis, nei tas. Dalyvavo 
apie 40 asmenų, jų tarpe šeši 
iš kairiojo lagerio, o visi kiti 
'klerikalai* ir du žydai. Atvyko 
taip pat State Attorney ir p. 
Beam, majoro atstovas. 

Puikią ' kalbą pasakė p. 
Beam. Iš lietuvių kalbėjo p. 

gieji jų vadai, nežiūrint į 
saviškio p. Žadeikio pastangas 
buvo nusitarę neiti. Tik leido 
keletai žmonių dalyvauti, ku­
rių visvien nesuvaldysi. 

Katalikai, skaitlingai pasiro­
dę masmitinge ir savo pareigą 
priderančiai ir puikiai atlikę 
Bridgeporte, ta ip pat nuėjo 
skaitlingai į tą vakarienę, ku­
rioje vadovauti turėjo laisva-
manija, vienas j au garsus savo 
„gubernijos stolyčiomis", o an­
tras dar silpnesnis. 

Gaila atstovo, gaila lietuvių 
kuone viešos kompromitacijos, 
bet ne dėl mūsų kaltės, bet vis 

Mastauskas (labai jo kalba dėlto nelaimingo pasitikėjimo 
išgirta), seniausias Čikagos bergždžiųjų patriotizmu", 
gyventojas ir seniausias lietu- Rytojaus dieną, kovo 6 d. 
vių Amerikoje veikėjas p. 
Olševskis, P. Gugis, p. Bag-
žiūnas, S. Kodis, prel. Alšaus-
kas, inž. Pauliukonis, Draugo 
atstovas kun. Bumšas, konsu-

Apžvalgos skyrelyje Naujieno­
se pasirodo straipnis „Nema­
loni padėtis": 

„Draugas apgailestauja, kad 
labai nepasisekė vakarienė, 

las P. Žadeikis ir pats K Bi- kuri buvo surengta Lietuvos 
zauskas". 

Gal to viso pokylio nuotai­
kas bus galima geriau pajusti 
iš tiesioginės šios korespon­
dencijos ištraukos: 

„Vedėjas atsiprašė už nemo­
kėjimą vakarienės vesti, pasi­
sakė, kad jam buvo įsakyta tą 
daryti, ko j is niekuomet ligi 
šiol nedaręs, paprašė, kad 
ypač amerikiečiai nepasipik­
tintų, nes lietuviai, girdi, 
žmonės paprasti , nepatyrę ir 
pats esąs 'Common American' 

atstovui, p. Bizauskui. Vaka­
rienėje dalyvavę t iktai apie 40 
žmonių; tvarkos vedimas buvc 
prastas; kalbos neįdomios ir 
kartais net netaikingos. 

Gailėdamasis Lietuvos atsto­
vo ir 'lietuvių kuone viešos 
kompromitacijos', Draugas 
mėgino suversti kaltę ant 
konsulo Žadeikio — už tai , 
kad jisai pavedė vakarienės 
tvarkymą 'bergždiems patrio­
tams', ir ant socialistų bei san­
dariečių — už tai, kad jie be-

ir t.t. Žodžiu, išsispaviedojo iš veik nedalyvavo vakarienėje. 

Tuose kaltinimuose reiškiasi 
visiškas Draugo nepajėgimas 
suprasti paprastą dalyką. Ne­
jaugi jam neateina į galvą 
mintis, kad paties elgimasis 
gali būti priežastis to, kad 
daugeliui žmonių darosi labai 
nepatogu dalyvauti tokios rū­
šies iškilmėse? 

Diena iš dienos Draugas 
pravardžiuoja, niekina ir 
šmeižia žmones, priklausan­
čius ne jo partijai. Koks gi po 
to gali būti smagumas tiems 
žmonėms vakarienėje ar kur 
nors ki tur susitikti su Draugo 
atstovais ir jo šmeižikiškų 
raštų autoriais? 

Draugo redakcijoje šiandien 
pirmą smuiką griežia kun. 
Bumšas. Ką jisai yra gero pa­
daręs arba bent mėginęs dary­
ti Lietuvai? Tais laikais, kada 
jisai dar nė kiaules nebuvo at­
ganęs, visa eilė asmenų, vei­
kiančių socialistų ir sanda­
riečių srovėse, jau darbavosi 
visuomenės judėjime, ir nesi­
liovė darbuotis iki šiol. Kai 
kuriems jų dėl to darbavimosi 
teko nemažai nukentėti . Jeigu 
Bumšas mano, kad jo atbula 
apykaklė duoda jam teises 
tuos asmenis purvais drabsty­
ti, tai tegu jisai žinosi; bet jie 
su tokiu nepraus tu gaivalu ne­
nori turėti nieko bendra. 

Nėra malonumo tose 'valsty­
binėse' (ar kaip jas pavadinti) 
iškilmėse imti dalyvavimą dar 
ir dėlto, kad į jas ėmė lankytis 
pagarsėjusis savo laiku car-
bernis (taipgi su atbula apyka­
kle!), apie kurį amerikiečiai 
žino gana gerai. Lietuvai ne­
priklausomybę iškovojo ne tie 
gaivalai, kurie padėjo caro 
žandarams socialistus gaudy­
ti; ir ne jie yra geresnės Lietu­
vos ateities viltis. Jeigu jie 
šiandien yra sodinami į pir­
mas vietas Lietuvos nepri­
klausomybės puotose ir ne­
priklausomos Lietuvos atstovo 

priėmimo iškilmėse, tai tas 
yra pasityčiojimas iš nepri­
klausomos Lietuvos idealo. 

Kai kurie žmonės, stengda­
miesi užslopinti savyje šitą 
jausmą, visgi dalyvavo vienoje 
arba kitoje tų iškilmių, atlik­
dami lyg kokią 'pilietinių pa­
reigų' baudžiavą. Niekas jiems 
to už blogą nelaiko; mes net 
pavydime jiems, kad j ie taip 
gali pasišvęsti. Bet kiti žmo­
nės neturi jėgos savo jausmus 
valdyti... 

Kas būtų, pav. buvę, jeigu 
vienas arba kitas tokių žmo­
nių, atėjęs į vakarienę, būtų 
priminęs susirinkusiems apie 
tai. kaip geriausius Lietuvos 
iaisvės kovotojus kitąsyk žudę 
caro budeliai ir kaip pastarie­
siems ėjo į talką ne vienas tų 
gaivalų, kurie šiandien ska­
niai valgo ir geria už Lietuvos 
sveikatą ir daro pelningus biz­
nius nepriklausomoje Lietu­
voje. Arba — jeigu kas nors iš 
atsilankiusiųjų būtų papasa­
kojęs puotaujantiems, kaip tū­
las lietuvių 'patriotas', karo 
laiku sėdėdamas VVashingtone 
ir tarnaudamas Teisingumo 
Departamente, skundė val­
džiai pažangiųjų Amerikos lie­
tuvių judėjimą ir skandino jų 
laikraščius? Vienas, antras 
'garbingas svečias' būtų turėję 
lįsti po stalu — jeigu jie turi 
gėdos, o jeigu ne, tai — 
pradėti ginčus, kuries įegut 
'pasiutusiam klerikalui' galėtų 
būt malonus. 

Prieš p. Bizauską mes nieko 
neturime. P-ą Žadeikį, kurį 
pažįstame šiek-tiek geriau, 
mes gerbiame ir linkime, kad 
jam kuogeriausia sektųsi eiti 
pareigas, kurias jam uždėjo 
valstybė. Bet su keikūnais, 
grasiagaudoms ir juodašim­
čiais, kurie plakasi prie jų, 
mes visas nenorime susitikti". 

Po atidarymo, konsulatas 
pradėjo greitai informuoti lie­

tuvišką visuomenę apie savo 
darbus bei jų apimtį. Jau kovo 
6 d. mūsų spaudoje matome 
pirmąjį platesnį konsulato 
pranešimą: 

Iš k o n s u l a t o r a š t i nė s 

„Lietuvos konsulatas Čika­
goje, tame skaitlingiausiame 
Lietuvos išeivijos centre, pir­
mą sykį Lietuvių istorijoje 
pradeda čionai savo tarnybą 
valstybei ir visuomenei. Ofi­
cialiai konsulato įsikūrimo 
diena skaitoma 16 vasario 
1924 metai, nes šią dieną JAV 
prezidentas Coolidge pasirašė 
Konsulato ekzekvatūrą (lei­
dimą), po to, kai State Depar­
tamente buvo gautas prezi­
dento A. Stulginskio pasi­
rašytas brevetas (įgaliojimas), 
kuriuo Povilas Žadeikis skiria­
mas Liet. Respublikos Konsu­
lu Čikagoje. Dėlei techniškų 
priežasčių, konsulatas ne­
galėjo būti atidarytas anks­
čiau, kaip kovo 1 d. Nuo kovo 
1 dienos š.m. Konsulatas pra­
deda savo normalų darbą. 

Konsulato legalio veikimo 
apskritis apima šias 32 va­
karines valstijas: Michigan, 
Ohio. Kentucky, Tennessee, 
Alabama ir visas kitas į va­
karus. 

Konsulato sekretorių nu­
skirta Leoną Gaižaite, iš Či­
kagos, gimusi Lietuvoje, bet 
augusi ir aukštesnius mokslus 
ėjusi Čikagoje. 

Konsulato butas (ofisas) ran­
dasi kampe So. Dearborn Str. 
ir Harrison Str., taip vadi­
name 'Transportation Build-
ing Room 1538 

(Bus daugiau) 

• J a u iš prigimties mes ne­
turime tokių ydų, kurių ne­
būtų galima perdirbti į do­
rybes, ir neturime tokių dory­
bių, kurių negalėtume pavers­
ti ydomis. j W Goethe 

Europa turi čigonus. Arti­
mieji Rytai — kurdus. 'Mano­
ma, kad Turkijoje. Irane, Ira­
ke, Syrijoje, Armėnijoje gyve­
na apie 25 milijonai kurdų, 
bet tikrojo jų skaičiaus nėra 
ž inomai Tai tautos be tėvy­
nės, todėl nuolat ujamos, gai­
niojamos iš vienos vietos į 
kitą, persekiojamos ir pašie­
piamos. Skirtumas galbūt tik 
tas , kad čigonai, atrodo, la­
biau susigyvenę su savo liki­
mu — amžinai klajoti, o kur­
dai nesiliauja sieke žemes, 
kurią gaiėtų vadinti savo. 

Kurdai — karinga, laisvę 
mylinti, daugiausia islamiška 
tauta , turinti savo kalbą, gi­
miningą persų kalbai, tradici­
jas, papročius, bet niekuomet 
nebuvusi tarpusavyje vienin­
ga. Jeigu kurdai nekariauja 
su svetimais, jie dažnai kovoja 
tarpusavyje, tačiau visi trokš­
ta turėti savo nepriklausomą 
— arba bent autonomišką — 
valstybę, savo Kurdistaną. 

Po Pirmojo pasaulinio karo, 
kai sąjungininkai sudarė su­
tartį su turkų Otomano impe­
rija, buvo svarstoma galimybe 
įkurti nepriklausomą Kurdi­
staną, bet planai iširo, pasi­
priešinus Turkijai, kurioje da­
bar gyvena apie 12 milijonų 
kurdų. Jie neturi daug teisių 
vyriausybėje ar politikoje, 
kurdų kultūra slopinama, 
j iems neleidžiama turėti radi­
jo ar televizijos laidų savo kal­
ba bei pamokų mokvklose. 

Nenuostabu, kad tarp vieti­
nių kurdų ir turkų nuolat kyla 
nesantaika ir pasireiškia 
smurto veiksmai. Jie ypač pa­
dažnėjo, kai prieš maždaug 15 
metų pradėjo iškilti marksis­
tinių pakraipų Abdullah Oca-
lan. J is suorganizavo Kurdų 
darbo partiją ir partizaninį 
judėjimą. Iki šiol kovų metu 
žuvo per 30.000 žmonių — 
tiek turkų, tiek kurdų pusėje. 
Nemažą žuvusiųjų skaičių su­
daro civiliai, kuriems keršija 
arba turkai, arba kurdai parti­
zanai. 

Tad nenuostabu, kad Tur­
kijos vyriausybė dėjo daug 
pastangų suimti Abdullah Oc-
alan. Tai nebuvo lengvas už­
davinys, nes jis rasdavo būdų 
ištrūkti, slaptai, su savo ša­
lininkų pagalba, atsidurda-
mas tai vienoje, tai kitoje val­
stybėje. Pagaliau š.m. vasario 
16 d. Abdullah Ocalan įvi­
liotas į spąstus Graikijoje, 
suimtas ir išvežtas į Turkiją, 
kur jis laukia teismo. Kai 
pasklido žinios, kad Ocalan 
areštuotas, kilo nemažas 
triukšmas — įvairiose Euro­
pos valstybėse gyvenantys 
kurdai suruošė demonstraci­
jas, vieni r ar kitur išsilie­

jusias į piktas riaušes ir smur­
to veiksmus. Ypač demons­
truojama prieš Graikiją. Tur­
kiją, Izraelį ir JAV, nes tiki­
ma, kad su amerikiečių žval­
gybos pagalba Abdullah Oca­
lan buvo sugautas. Galima tik 
įsivaizduoti, kas atsitiktų, jei­
gu Turkijos teismas paskirtų 
šiam kurdų vadui mirties 
bausmę 'apie tai j au kalba­
ma), nes kurdams Abdullah 
Ocalan yra tikrasis tautos did­
vyris. 

Nors kurdai yra spaudžiami 
Turkijoje, bet sunkiausias jų 
gyvenimas yra Irake, kur įsi­
kūrę apie 4 mln. kurdų. Nuo 
pat 1940 metų įvairūs režimai 
stengėsi visų pirma parklup­
dyti nepaklusniuosius kurdus, 
bet labiausiai tuo pasižymėjo 
Saddam Hussein. Kai jis per­
ėmė valdžią šešiasdešimtojo 
dešimtmečio pabaigoje, pasi­
stengė apie pusantro milijono 
gyventojų ..perkelti" iš pačių 
kalnuotųjų kaimų į ..kolek­
tyvinius miestelius" kad ga­
lėtų lengviau kontroliuoti ' a r 
nepanaši padėtis buvo soviet­
mečiu Lietuvoje, kai ūkininkai 
suvaryti į dirbtinius kaimus, o 
jų ūkiai paversti kolchozais;. 
Kilus Irano-Irako karui Hus­
sein įsakė panaudoti nuodin­
gas dujas prieš kurdus — žuvo 
per 180,000 žmonių. Po Persų 
įlankos karo irakiečiai depor­
tavo dar apie 250.000 kurdų, 
ypač iš vietovių, kuriose ran­
dama daugiausia naftos šal­
tinių. 

Reikia pripažinti, kad ir 
Vašingtonas nesidrovėjo pasi­
naudoti kurdų ..paslaugomis", 
kai jam tai buvo naudinga. 
Pavyzdžiui, 1974 m. ir net 
1991 m. Irako kurdai buvo 
skatinami pasipriešinti Bag­
dadui, tuo norint susilpninti 
arba galbūt nuversti Saddam 
Hussein. L'ž pagalba kurdams 
buvo žadama autonomija. Ta­
čiau pažadai nebuvo ištesėti, 
nes Vašingtonas, bijo dar di­
desnio nepastovumo tame re­
gione, o galbūt kaip tik nepa­
sitiki dabartiniu Kurdų darbo 
partijos vadu ir jo komunisti­
niais polinkiais. Kartą apgau­
ti, kurdai jau nėra tokie 
lankstūs ir, naujoms JAV kri­
zėms su Iraku iškilus, atsisa­
ko išeiti prieš Hussein. 

Žinoma. Abdullah Ocalan — 
ne lietuvių Mindaugas — lais­
vėje būdamas, j is neįstengė 
suvienyti atskiras kurdų gi­
mines į vientisą, stiprią jėgą. 
su kuria jau būtų skaitomasi. 
Tačiau, atrodo, jo suėmimas 
kaip tik tarnauja šiam reika­
lui. Galbūt ateityje kurdų sva­
jonė turėti savo valstybę, savo 
Kurdastaną, tikrai išsipildys. 

SU PALAPINE Į LABRADORĄ 
GRAŽINA KRIAUČIŪNIENĖ 

Nr.10 Tęsinys 

Apsitvarkėme, pavalgėme ir 
prie Scrabble: R. — 178, G. — 
315. 

Penktadienio tikslas: pa­
siekti Grand Falls-Windsor 
miestą, viso per 200 mylių. 
Atstumas nelabai tolimas, ta­
čiau po vakarykščio nuovargio 
nutarėme, kad tiek šiam kar­
tui užteks. Pradžioj kelias vin-
giuojasi per kalnus pro fjor-
dus, per lietų važiuoti nelabai 
smagu. Privažiavus Deer 
Lake, įsukome į #1 kelią. Tai 
pagrindinis kelias per visą 
Kanadą, prasideda St. John's 
mieste. Newfoundland sosti­
nėje, baigiasi Victoria, Van-
couver saloje, British Colum-
bia provincijoje. Privažiavome 
iki numatytos stovyklavietės 
Boethuck parke. Nors šis par­
kas dabar privačiose rankose, 
anksčiau priklausė provinci­
nių parkų tinklui. Provincijai 

sumažinus parkų skaičių, kai 
kurie perėjo į privačias ran­
kas. Parkas pavadintas čia 
anksčiau gyvenusių indėnų 
genties vardu. Norėjau dau­
giau sužinoti apie šiuos indė­
nus, bet ne labai sekėsi. J ie 
buvo gražūs žmonės, bet labai 
uždarai gyveno, su atvykėliais 
nebendravo. 

Parke apsistojome ežero pa­
krantėje. Vakare žavus saulė­
lydis. Atrodo pagaliau nuo lie­
taus pabėgome. Vėl žiūrėjome 
Dainų šventės spektaklio vaiz­
dajuostę. Įdomu, tik norėtųsi, 
kad pasikalbėjimai vyktų per 
pertraukas ir neužblokuotų 
chorų pasirodymo; taip pat, 
kad chorai sau neplotų ir tuoj 
pat dainų nekartotų. Bežiū­
rint vis kelis kar tus užvedėme 
mašinos variklį, nes atsarginė 
baterija greit „pavargsta". Tad 
TV išjungėme. Scrabble: R. — 

182, G. — 288. 
Šeštadienį per dvi valandas 

atvykome į Terra Nova valsty­
binį parką. Tai vienas iš dvie­
jų valstybinių parkų šioje pro­
vincijoje. Parkas apima 400 
kv. kilometrų. Turi įvairiausių 
užsiėmimų, programų, žaidi­
mų visokio amžiaus vaikams 
ir suaugusiems, yra Bonavis-
ta pusiasalyje. Čia 1497 m. 
išlipo John Cabot. J is buvo 
italas iš Genujos, vardu Gio-
vanni Caboto. Tačiau po to, 
kai Kolumbas atrado Ame­
riką, Anglija, o ne Italija fi­
nansavo Caboto kelionę ieško­
ti naujų žemių, ir dėl tojo var­
das pasikeitė. Pernai New-
foundland švente 500 metų ju­
biliejų nuo jo atvykimo. Spė­
jame, kad padidintas stovykla­
viečių skaičius ir puikūs pro­
vincijos keliai buvo tų metų 
pasiruošimas turistams. 

Parke naujai pastatytas jū­
ros gyvūnų muziejus, kuriame 
yra didelis bet lėkštas basei­
nas, pilnas žvaigždžiažuvių, 
ungurių, įvairių kriauklių ir 
jūros žolių. Kas nori, gali iš 

vandens bet kurį gyvį paimti į 
rankas ir iš arčiau apžiūrėti. 
Įdomus susipažinimas. 

Registruojantis stovyklai, 
sužinojome, kad parke šį sa­
vaitgalį vyks liaudies muzikos 
festivalis. Tiek to. Suradę savo 
vietą, gėrėjomės gamta. Bu­
vome gan aukštai an t kalno, 
tai slėnyje žiūrėjome, ar nepa­
matysime meškų ar briedžių. 
Romas pridėjo lipti \ pakalnę, 
bet apsigalvojo ir grįžo. Mat, 
nuo čia r.atūrali gamta, žmo­
nių nėra. Nutarė, kad nelabai 
būtų saugu, sutikus mešką. 
Diena karšta, bet temstant la­
bai greit atvėso. Nėra jokių 
vabzdžiu, smagu lauke vaka­
roti, nor- laužų čia neleidžia 
kurti . Tad stovyklaudami tu­
rėjome laiko pasivyti skaity­
mą — abu po maišą literatū­
ros vežėmės. Romas taip pat 
daug turistinės informacijos 
kasdien prisirinkdavo ir ją va­
karais prieš sutemstant skai­
tydavo. 

Kadangi čia anksti atvyko­
me, patikrinau, kokios įdomy­
bės netoliese randamos. Žemė­

lapyje Trinity miestelis atrodė 
lengvai pasiekiamas. Tai vie­
na seniausių gyvenviečių. Ten 
yra labai sena bažnyčia ir tvir­
tove. Važiuojame. Po valan­
dėlės išsukome į šalutinį ke­
lią, siaurą, vingiuotą per kal­
nus. Dar kiek pavažiavus, pa­
prašiau, kad Romas sustotų ir 
pažiūrėtų į žemėlapį. Beveik 
valandą valiuojame, o atstu­
mas žemėlapyje nelabai suma­
žėjo. Reikėtų dar kelias valan­
das važiuoti tik iki miestelio. 
Tad apsisukome ir grįžome at­
gal. Vėliau apsižiūrėjau, kad 
galėjome stovyklauti prie Tri­
nity, būtumėme daugiau įdo­
mių vietų aplankę. 

Vakare ant žarijų išsikepė­
me iš namų pasiimtus „Oma­
ha steaks" — man gimtadie­
nio dovana. Gardžiavomes. bet 
ypatingai nesusižavejome. Nu­
tarėme, kad tokios kokybės 
kepsnį galime gauti Lansing 
už pusę kainos ar dar pigiau. 
Vakare įkalbinau Romą žiūrė­
ti dramą „Heidi". i B.d.) 

Muziejuje Romas susipažįsta 
su gyva zvHiKždziažuve 
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ŠV. PETRO PARAPIJA TURI JAUNĄ 
LIETUVĮ KLEBONĄ! 

metais S. Žukas garbingai pa­
sitraukė iš laivyno ir grįžo į 
Bostoną, kur buvo priimtas į 
Šv. Jono seminarijos bendrųjų 
mokslų kolegiją. Ten be 
bendrųjų mokslų jis studijavo 
filosofiją ir fiziką, o vėliau tą 
mokslą gilino Bostono kolegi­
joje. Seminarijos kolegijoje bū­
simas kunigas vadovavo stu­
dentų religinio auklėjimo pro­
gramai ir kaip savanoris talki­
no Emmanuelio namams ir 
vaikų ligoninei Bostone. 

1988 m. gegužės mėnesį ko­
legiją baigęs su pagyri­
mu (cum laude\ S. Žukas 
perėjo į Šv. Jono seminarijos 
teologijos fakultetą. Ten stu­
dijuodamas, jis tris metus 
mokė sutvirtinimo klasę Ne­
kalto Prasidėjimo parapijoje 
Malden mieste, vienerius me­
tus talkininkavo Šv. Pran­
ciškaus namams Bostone, o 
diakonato metais dirbo Šv. 
Širdies parapijoje North Quin-
cy. 

1992 m. birželio 13 d. Bosto­
no Šv. Kryžiaus katedroje kar­
dinolas Bernard Law Steponą 
Žuką įšventino kunigu ir pa­
skyrė jį vikaru į Dorchesterio 
Šv. Margaritos parapiją, kur 
jis dirbo paskutinius penke­
rius metus. Kunigas Žukas 
visą laiką domėjosi Lietuva ir 
palaikė ryšius su lietuviais 
kunigais. Kardinolas B. Law, 
suprasdamas, kaip svarbu 
jauną kunigą paruošti lietu­
viškai sielovadai, o taip pat 
pritariant vyskupui William 
Murphy, sudarė kun. S. Žukui 
sąlygas vienus metus studi­
juoti lietuvių kalbą ir susi­
pažinti su lietuvių papročiais 
Vilniaus universitete. Studijų 
metu Vilniuje S. Žukas gyveno 
Šv. Kryžiaus parapijoje Jeru­
zalės rajone, lankė lietuvių 
kultūrinius renginius, operą, 
baletą. Jis buvo nustebęs, kai 
pamatė, kad universitete lie­
tuvių kalbą studijuoja studen­
tai šešiolikos skirtingų kraštų, 
net iš Japonijos ir Kinijos. Bū­
damas ten, kun. S. Žukas 
galėjo pakeliauti po Rytų ir 
Vakarų Europos valstybes. 
Bet svarbiausia — Lietuvoje 
jis surado savo šeimos šaknis: 
tėvo motinos šeimą Balbie­
riškyje prie Kauno ir kitus gi­
mines, gyvenančius Pužonyse. 
Jurgežeriuose prie Kalvarijos 
ir Dzūkijos Perlojoje, su ku­
riais neturėjo jokio ryšio net 
53 metus. 

Iš Lietuvos kun. S. Žukas 
grįžo praėjusią vasarą, tai 
buvo pats metas pradėti vyk­
dyti kapeliono įsipareigojimą 
angliškai kalbantiems lietu­
viukams Neringos vaikų sto­
vykloje Vermonte Grįžęs ku­
nigas laukė naujo paskyrimo. 

Kunigas Steponas Žukas. 

1998 m. Gruodžio 20-oji Šv. 
Petro lietuvių parapijai (South 
Boston, MA) tapo nepaprasta 
džiaugsmo ir iškilmių" diena 
— naujuoju parapijos klebonu 
buvo įvesdintas j aunas lietu­
vis kunigas Steponas (Ste-
pher.' Žukas. Nors klebono pa­
reigas kun. S. Žukas perėmė 
spaiio 5 dieną, bet iškil­
mingoms įvestuvėms pasi­
ruošti reikėjo ilgesnio laiko — 
paskyrimas buvo staigi naujie­
na parapijiečiams. 

Visai neseniai, tik praėjusių 
metų gegužės 3 d., parapija 
pagerbė kleboną-prelatą Al­
bertą Contons-Kontautą, šven­
čiantį 50-ties metų kunigystės 
sukaktį, ir linkėjo, kad jis dar 
ilgai vadovautų parapijai. Ta­
čiau prei. A. Kontauto planai 
buvo kiti: artėjant pensijos 
amžiui ir esant dideliam lietu­
vių kunigų stygiui, j am rūpėjo 
lietuviškos parapijos išlai­
kymas: Todėl, atsiradus aplin­
kybėms parapijai gauti lietuvį 
kunigą, jis nusprendė išeiti į 
ankstyvą pensiją. 

Prieš rašant apie įvestuvių 
iškilmes, pirmiau reikia susi-

.pažinti su kun. Steponu Žuku. 
jo kilme, keliais į kunigystę ir 
susiklosčiusiomis aplinkybė­
mis, leidusioms jau tapti šios 
parapijos klebonu. 

Kun. Steponas Žukas, Povilo 
ir Louise (Gražulytės; Žukų 
sūnus, gimė 1960 m. balan­
džio 12 d. Worcesteryje ir augo 
Nonvoode (Mass. valstijoje). 
Šv. Jurgio lietuvių bažnyčioje 
jis buvo pakrikštytas, priėmė 
Pirmos Komunijos ir Sutvirti­
nimo sakramentus ir devyne­
rius metus buvo Mišių patar­
nautoju. Religinio auklėjimo 
pradus gavo iš Jėzaus Nu­
kryžiuotojo seselių. 1978 me­
tais, tik baigęs Norvvoodo vi­
durinę mokyklą. įstojo į Ame­
rikos karinį laivyną jūreiviu. 
Laivyne mokėsi, tapo jaunes­
niuoju karininku-mašinistu ir 
ten išbuvo šešerius metus. Tos 
tarnybos metu keliavo ne tik 
vakarines Amerikos pakran-

bonu. Šis džiugus parapijos 
laimėjimas ir buvo atšvęstas 
gruodžio 20 dieną naujo klebo­
no įvesdinimu. 

Tą dieną daugiau kaip 300 
žmonių pripildė Šv. Petro 
bažnyčią. Šv. Mišias aukc'o 
klebonas kun. Steponas Žu­
kas, mišių eigai vadovavo Bos­
tono regioninis vyskupas John 
P. Boles, patarnavo buvusieji 
klebonai prel. Albertas Ko.n-
tautas ir kun. Antanas Baltru-
shunas, dalyvavo dar 14 ku­
nigų, atvykusių į šias iš­
kilmes. Parapijos choras, va­
dovaujamas Romo Gasparo-
nio, ir mokyklos choras, vado­
vaujamas Alice Ruseckas, gie­
dojo mišių giesmes. Solo giedo­
jo Benediktas Povilavičius. 
Per mišias vysk. Boles palai­
mino ir patepė naująjį kle­
boną, o parapijos atstovai įteikė 
sveikinimus ir dovanas. Mi­
šiose taip pat dalyvavo klebo­
no tėvai Povilas ir Louise Žu­
kai ir kiti giminės. 

Šia ypatinga proga pa­
mokslą pasakė vysk. J. P. 
Boles. J i s sveikino kun. S. 
Žuką su ankstyvu pakilimu į 
klebonus, linkėdamas suma­
numo ir ištvermės derinant 
bažnyčios reikalavimus su lie­
tuviškos parapijos išlaikymu. 
Priminė parapijiečiams parei­
gą remti kleboną ir jung­
tinėmis jėgomis dirbti parapi­
jos ir bažnyčios gerovei. Bai­
giant Mišias, klebonas S. 
Žukas visus palaimino, dėkojo 
vysk. J . P. Boles už vadova­
vimą mišioms ir viltingos nuo­
taikos pamokslą, kard. B. Law 
ir prel. A. Kontautui už gali­
mybę tapti šios parapijos kle­
bonu ir tarnauti lietuviams, 
dėkojo visiems dalyvavusiems 
kunigams, seselėms, chorams, 
savo tėvams ir giminėms, ir 
visiems parapijiečiams ir sve­
čiams už atėjimą jį pagerbti. 
Mišios buvo užbaigtos gies­
mėmis: .yjoyful. joyful, we 
adore thee" ir J t r i s tau vieš­
patie karaliau™. 

Po pamaldų, visų lauke 
vaišės bažnyčios salėje, kurias 
paruošė parapijos komitetas, 
Vyčiai ir uolieji parapijiečiai. 
Dalyvavo vysk. J. P. Boles, 
daug kunigų su prel. A. Kon-
tautu ir pilnutėlė salė parapi­
jiečių bei svečių. Čia visi galėjo 
asmeniškai pasveikir nau­
jąjį kleboną. O tų šventinimų 
buvo tiek daug, kad turbūt 
daugelio rankų paspaudimus 
klebonas ilgai jautė. 

Parapija yra laiminga, kad 
prel. A. Kontauto sumanumo 
ir pasiaukojimo dėka ji lieka 
lietuviška ir, reikia tikėti, jau­
nam lietuvių klebonui vado­
vaujant, dar ilgai gyvuos. Juo 
labiau, kad ir prel. A. Kontau-
tas nežada palikti parapijos, o, 
kiek galėdamas, dalyvaus jos 
veikloje ir padės kun. Stepo­
nui Žukui klebonauti. 

A n t a n a s J a n u š k a 
temis, bet pabuvojo ir Hava- jis galėjo būti paskirtas į bet 
juose, Filipinų salose, Sin- kurią parapiją. Tik kardinolo 
gapūre, Australijoje ir Tai- Bernard Law palankumas lie-
lande. ' tuviams ir prelato Alberto 

Pajutęs pašaukimą kunigys- Kontauto pastangos nulėmė, 
tei ir paskat intas laivyno ka- kad kun. S. Žukas buvo pa-
peliono kun. J im Boyd. 1984 skirtas lietuvių parapijos kle-

.Vi 

• Jūsų kalba tebūna stati ir 
tiesi, jei norite būti vaikais to, 
kuris yra tiesos Tėvas ir pati 
Tiesa. 

Šv. Pranciškus Salezietis 
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S K E L B I M A I 
įvairus Nekilnojamo turto 
ELEKTROS 

ĮVEDIMAI - PATAISYMAI 
runu Čikagos miesto leidimą. 
Dirbu užmiesty. Dirbu greitai, 

ga^ntucta. ir sąžiningai. 
773-779-3313 

KLAUDIJUS PUMPUTIS 

AUTOMOBILIO, NAMU, SVBKATOS 
IR GYVYBĖS DRAUDIMAS. 

Agentas Frank Zapoiis ir Off. Mgr Auksė 
S Kane kalba lietuviškai. 

FRANKZAPOLIS 
3206 1/2 West 9Sth Street 

Tel. (708) 424-8654 
(773)581-86S4 

STASYS' CONSTRUCTION 
Staliaus darbai, rūsių, vonių ir 
virtuvių įrengimas; priestatai; 
keramikos plytelės; "sidings", 

"soffits", "eteeks", "gutters", plokšti 
ir "shingle" stogai; cementas, 

dažymas. Turiu darbo draudimą. 
, S.Benetis. te/. 630-241-1912.. 

GREIT PARDUODA 

RE/MAX 
REALTORS 

(773)5904266 
(70.) 425-7180 

RIMAS L.STANKUS 
• Greitas ir sąžiningas patarnavimas 
• Nuosavybių įkainavimas veltui 
• Perkame ir parduodame namus 
• Pensininkams nuolaida 

Seimo pirmininkas V. Landsbergis (iš kaires), Lietuvos prezidentas V. 
Adamkus ir tremtinių vaikaičių „Lietuvių namų" mokyklos direktorius A. 
Rudys mokyklos himno „Mes kaip paukščiai į Lietuvą grįžtam" klausosi 
atsistoję. 

TEBŪNA TAKAI J TĖVYNĘ TRUMPESNI 

Statybos kompani ja i 
reikalingas darb in inkas . 
Turi turėti savo transportą. 

Tel. 630-435-1967 

tilnuagų mišių Šv. Petro lietuvių bažnyčioje Iš kaires: naujas klebonas Steponas Žukas, Bostono vyskupas 
-John P Boles. DD. ir buvusieji klebonai prel Albertas Contons-Kontautas ir kun. Antanas Balt-^shunas 

Tremtinių vaikaičių mokyk­
la „Lietuvių namai" Vilniuje 
(Dzūkų g. 43) įkurta 1990 m. 
spalio 1 dieną. Mokslo metų 
pradėti atvyko 63 tremtinių 
vaikaičiai. Dabar ten mokosi 
300 mūsų tautos atžalų. Tai 
— daugiausia tremtinių anū­
kai ir proanūkai iš Tomsko, 
Novosibirsko, Krasnojarsko, 
Altajaus krašto, Uchtos, Igar-
kos, Vidurinės Azijos, Šiaurės 
Kaukazo ir kitų buvusios So­
vietų Sąjungos vietovių, kur 
buvo tremiami mūsų tautie­
čiai. 

Atvykusių vaikų istorijos 
įvairios, kaip ir vardai, pavar­
dės, veideliai. „Lietuvių na­
muose" niekas jų neskirsto — 
vaikai kaip vaikai. Nesvarbu, 
ar tamsesnio gymio, ar akelės 
siauresnės. 

Mokyklos tikslas — kaip 
galima greičiau juos visus iš­
mokyti lietuvių kalbos, supa­
žindinti su nuostabia Lietuva, 
su jos kultūra, garbinga praei­
timi, papročiais. Mokykla ski­
riasi nuo kitų Lietuvos mo­
kyklų tuo, kad į ją atvyksta 
vaikai, kurių dauguma nemo­
ka k 'bėti lietuviškai. Mokyk­
lai aaug ko trūksta. Sunku 
dirbti pedagogams, nelengva 
ir vaikams, bet viskas „var­
dan tos Lietuvos"... 

Suprantama, mokinukai ne 
vien mokslu gyvi. Būdami nuo 
ryto iki vakaro užsiėmę, leng­
viau išgyvena namų ilgesį. J 
popamokinę veiklą pakvie­
čiama kuo daugiau vaikų. Iš­
kilmingai švenčiamos valsty­
binės šventės, prie šv. Kūčių 
stalo susėda visa mokykla. 
Nuolat organizuojamos moki­
nių darbų parodos, vyksta 
sportinės varžybos. Gera klau­
sytis mokinių ansamblių dai­
nų, stebėti besisukančių sce­
noje šokėjų poras. Mokiniai 
dalyvauja sostinės moksleivių 
skaitovų ir dramos būrelių 
renginiuose, vasarą keliauja 
po protėvių žemę, džiaugiasi 
pamatę Baltijos jūrą, Gedimi­
no pilį. Kryžių kalną. Aušros 
Vartus. Sukalba poterėlį prie 
partizano kapo... 

Suprantama, kad mokyklai 
būtų labai sunku išsiversti be 
rėmėjų ir globėjų. Tremtinių 
grįžimo fondas (pirmininkas 
V. Cinauskas) remia mokyklą 
ir rūpinasi tremtinių vaikaičių 
sugrąžinimu į Lietuvą. Fon­
das palaiko ryšius su tremti­
nių šeimomis toli Šiaurėje ir 
ragina tėvus leisti vaikus mo­
kytis Lietuvoje, nelaukiant, 
kol visa šeima sugrįš į Tėvynę. 
Mokyklą remia Seimo pirmi­
ninko V. Landsbergio fondas, 
Maltos ordinas, Kanados Lie­
tuvių Bendruomenė bei kelios 
organizacijos ir pavieniai as­
menys išeivijoje 

„Lietuvių namų" mokykla 
turi savo vėliavą su užrašu: 
„Tėvyne, mes tavo vaikai". 
Mokiniai, pradėdami ir baig­
dami mokslą, priklaupę pabu­
čiuoja ją. Mokyklos salėje nu­
rieda svečių ašaros, ka i jauni­
mas už t r auk ia „Ąžuolai ža­
liuos", k a i jaunimas užgieda 
buvusio t remt in io J. Matačiū-
no mokyklai sukurtą himną 
„Mes k a i p paukščiai į Lietuva 
grįžtam, mums Aukščiausias 
nurodo t akus" . 

Pas is tenkime, kad išeivijos 
paramos dėka tie takai būtu 
t rumpesni , šviesesni, be ak­
menėlių, nes „Lietuvių na­
muose" b rę s t a mūsų Tėvynės 
šviesi atei t is . 

A. S tepa i t ienė 

N A U J A S MEDICININIS 
L A B D A R O S BIURAS 

Gruodžio 1 d. Vilniaus pal. 
J . Matulaičio parapijos na­
muose buvo atidarytas Erfur­
to kontak t in i s biuras „Hori­
zontai" Anot šio biuro vadovės 
D. Stukėnai tės . „Horizontų"' 
įkūr imas yra Pal. J . Matu-

RIVERDALE AUTOMOTIVE 
Padėsime parduoti, suremontuoti arba 

pigiai nupirkti automobili mūsų aikštelėje 
arba auto-varžytinėse Padėsime persiusti 
automobili, motociklą ar komercine siunta. 
I Lietuvą. Reikalingas skardininkas. 

Tei. 708-201-0586. 

Vyresnio amžiaus moter is 
ieško da rbo prie ligonio. 

Turi geras rekomendacijas. 
Skambinti vakarais: 

708-597-3047. 

ALANTA FINANCIAL CORP. 
3240 N. PULASKI RD. 

CHICAGO.IL 
Ieškote automobilio? 

• padėsime pigiai nusipirkti iš 
varžytinių; 

• maži mėnesiniai mokesčiai, 
norint pirkt išsimokėjimui; 

• nėra kredito istorijos? Ne pro­
blema! 

• automobilių draudimas geriau­
siomis sąlygomis. 

Kreiptis: 
Arūnas, teL 773-205-7702. 

Ieškome subrendusios lie­
tuvės moters vaikų priežiūrai 
Detroit, MI. Turėtų mokėti 
vairuoti mašiną ir sugebėti 
susikalbėti angliškai. 

Tel.: 773-434-0298. 

Moteris 
norėtų patobulinti anglų 

šnekamąją kalbą, 
ieškome mokytojo. 

815-886-0763 

MAKE MPNCY wHh UFE B — 
The leading-edge manufacturer of 
pharmaceutical grade nutritional 
produets! 
Looking for serious peopte vvho 
vvantDCTRA INCOM& 
For rrtore irrfo. mail setf-addressed 
envelope, phone number to: 
R. Gurevičiene, P.O. Box 997, 
EUthorn, Wl 53121-0997. 

!aičio parapijos Socialinio cen­
tro ir Vokietijos Erfurto mies­
to savivaldybės krikščionių 
demokratų frakcijos pirminin­
ko A. Maliur šešerių • metų 
bendradarbiavimo rezultatas. 
J au nuo 1993 m. iš Erfurto 
siunčiamos labdaros siuntos 
buvo dalijamos ne tik Pal. J. 
Matulaičio, bet ir kitų Vil­
niaus arkivyskupijos parapijų 
žmonėms, gydymo įstaigoms. 
Tiuringijos žemės Sveikatos 
apsaugos ministerijos įkurtas 
kontaktinis biuras „Horizon­

tai" rinks :.„formaciją apie Vil­
niaus gydymo įstaigoms rei­
kiamą medicinos įrangą ir, 
apsvarstęs prašymus, siųs ne 
mažiau kaip 6 siuntas per me­
tus. „Prašymų netrūksta , — 
sakė D. Stukėnaitė. — Per 
biurą Pal. J . Matulaičio para­
pijos Socialinis centras atrado 
ryšį ir su Vilniaus savival­
dybe". 

• Paduoti ranką — tai pa­
duoti save. 

Anonimas 

N e p a m i r š t a m a tremtinių vilkaičių mokyklos ..Lietuvių namai" nuotrauka. -Joje luklet iniai , pedagogai ir gar­
bus sveč ia i p<> koncerto, vykusio 1098 m gegužės 29 d. 

L i n k s m a i nusiteik? Sibiro t remtinių vaikaičiai - ..Lietuviu narni ines mokyklos Vilniuje auklė t in ia i . 



ČIKAGOJE PALAIDOTA 
VISUOMENININKE ALENA 

DEVENIENĖ 
Vasario 16 d. Čikagoje palai­

dota viena žymiausiųjų Ame­
rikos lietuvių moterų veikėjų 
— Alena Devenienė (pagal 
antrąjį jos vyrą — Grigaitie­
nė). Ji iškeliavo amžinybėn 
vasario 14 d. St. Petersburg 
mieste, Floridoje, sulaukusi 
94 metų amžiaus. 

Velionė buvo dukra Lietuvos 
Nepriklausomybės akto (1918 
m.) signataro, teisininko Jono 
Vileišio, pati daug dirbusi Lie­
tuvos išlaisvinimo iš sovieti­
nės vergijos žygiuose. 

Lietuviškoje veikloje ji pra­
dėjo reikštis, dar besimokyda­
ma savo gimtojo Vilniaus Vy­
tauto Didžiojo gimnazijoje, ku­
rią baigė 1924 metais. Už pa­
sipriešinimą lenkų okupacinei 
valdžiai, buvo ištremta ir kurį 
laiką gyveno Kaune, kol kartu 
su savo vyru išvyko į JAV. Čia 
išbuvo iki 1928 m. 1940-
aisiais, kuomet komunistai 
suėmė jos vyrą, visuomenės 
veikėją dr. Mykolą Devenį, jai 
su savo mažamečiais vaikais 
pasisekė išvažiuoti į Dėdės 
Šamo žemę. Jos dideliu rūpes­
čiu bei neeiliniais sugebėji­
mais, pasiekta tai, kad jos vy­
ras dr. Mykolas buvo išlais­
vintas iš Vorkutos lagerio ir 
galėjo atvykti pas šeimą Ame­
rikon. Čia ji veikė, darbavosi, 
kiek tik galėjo įvairiose srityse 
beveik iki pat savo mirties. 

Pamaldos Ziono 
ev. reformatų bažnyčioje 

Vasario 16 d. jos palaikai, 
lietuviška trispalve uždengta­
me karste, buvo atvežti į Zio­
no ev. reformatų bažnyčią Oak 
Lawn, IL. Čia tos dienos po­
pietėje buvo surengtos pamal­
dos, kurių metu maldas skaitė 
kun. Jonas Juozupaitis įr dia­
kone Erika Brooks. Jiedu pa­
sakė ir pamokslus, pristatyda­
mi velionės veiklą ir nuveik­
tus darbus. Tai daugiau išryš­
kino E. Brooks, kuri pabrėžė 
jos veiklą Reformatų Bažny­
čioje. Pažymėjusi, kad velionė 
ėjo kuratoriaus pareigas, kal­
bėtoja sakė: „Alena turėjo ge­
rų asmeninių savybių, padėju­
sių jai įveikti didžiausias kliū­
tis turbūt todėl, kad ankstyvą 
jaunystę praleido Vilniuje, ku­
ris tada buvo svetimųjų oku­
puotas. Ji labai anksti išmoko 
drąsiai ir kovingai kariauti už 
lietuvių teises. 

Gyvenant emigracijoje, pasi­
reiškė Alenos talentai visuo­
meninėje, lietuviškoje veiklo­
je, ypač dirbant ALTo ir 
BALFo organizacijose. Daly­
vavo tarptautiniuose suvažia­
vimuose, ginant Lietuvos lais­
vinimo ir tremtinių emigraci­
jos reikalus. Yra atmintinos 
jos kelionės po pabėgėlių sto­
vyklas Vokietijoje ir jos paro­
dytos pastangos, išrūpinant 
emigracijos dokumentus lietu­
viams tremtiniams. Visiems ji 
ištiesė pagalbos ranką, nepai­
sant jų religinių ar kitokių 
įsitikinimų. Būdama linksmo 
būdo, ji pasižymėjo gera iškal­
ba ir buvo laukiama kalbėtoja 
įvairiuose suvažiavimuose. 
Alena turėjo retą sugebėjimą 
sutaikyti priešingų pažiūrų 
žmones ir mokėdavo juos nu­
kreipti bendram darbui", — 
kalbėjo E. Brooks. 

Bažnyčioje visi dalyviai buvo 
įjungti į bendrą giedojimą, 
vargoninkaujant muz. Faustui 
Stroliai. 

Palaidota lietuvių 
tautinėse kapinėse 

Iš Ziono ev. reformatų baž­
nyčios laidotuvių procesija au­
tomobiliais pajudėjo Lietuvių 
tautinių kapinių link, kur įvy­
ko paskutinės atsisveikinimo 
apeigos. Jas čia atliko kun. J. 

Juozupaitis. Nuo karsto buvo 
nuimta Lietuvos trispalvė, su­
lankstyta ir įteikta dukrai Da­
liai Bobelienei, atvykusiai iš 
Vilniaus ir slaugusiai motiną 
jos ligos metu St. Petersburge, 
FL. Pabaigoje nuskambėjo 
Lietuvos himno žodžiai ir visi 
laidotuvių dalyviai buvo pa­
kviesti į restoraną pietums. 

Čia į susirinkusius pirmoji 
prabilo D. Bobelienė, kuri 
vaizdžiai nupasakojo paskuti­
niųjų metų savo motinos veik­
lą- Pažymėjo, kad praėjusią 
vasarą ji viešėjo Lietuvoje, kur 
atgavo savo ūkį ir į jį žadėjo 
važiuoti. Pasakojo, jog miru­
sioji turėjo įvairių sumanymų 
bei planų, bet, gaila, jų ne­
galėjo įgyvendinti. 

Čia taip pat kalbėjo ir miru­
siosios jauniausioji sesuo Rita 
Bagdonienė, sūnūs dr. Algir­
das Devenis iš Kalifornijos ir 
inž. Kęstutis Devenis iš Con-
cord, MA, bei kiti. Buvo pri­
statyti ir kiti artimieji, kai ku­
rie atvykę net iš Lietuvos. 

Buvo atsisveikinimas ir 
St. Petersburge 

Velionė buvo pašarvota 
Blount, Curryx Roel laidojimo 
koplyčioje St. Pete Beach, FL, 
kur vasario 15 d. įvyko atsi­
sveikinimo iškilmės. Čia reli­
gines apeigas atliko ev. refor­
matų kun. dr. Eugenijus Ge­
rulis. Atsisveikinimo progra­
mai vadovavo inž. Jonas Jur­
kūnas, kuris supažindino su 
velionės veikla ir jos darbais 
Lietuvai. Atsisveikinimo kal­
bas dar pasakė Lietuvių klubo 
pirm. Albinas Karnius, Ameri­
kos Lietuvių tautinės sąjun­
gos St. Petersburgo skyriaus 
pirmininkas Juozas Šulaitis, 
Marija Tūbelytė-Kuhlmanie-
nė, sūnus Kęstutis, sesuo Rita 
Bagdonienė. 

Beje, JSt. Petersburg Times" 
dienraštis vasario 15 d. laidoje 
įdėjo apie mirusiąją platų nek­
rologą, pažymint jos didžiuo­
sius darbus, kuriuos atliko per 
savo ilgą gyvenimo laikotarpį. 
Čia pažymėta, kad velionė tu­
rėjo 8 vaikaičius ir 17 provai­
kaičių. 

Iš Floridos jos palaikai vasa­
rio 16 d. buvo atskraidinti Či­
kagon, tiesiai į bažnyčią. Kaip 
teigė dukra D. Bobelienė, lai­
ko labai maža tebuvo, nes no­
rėta palaidoti visiems lietu­
viams atmintiną dieną — Va­
sario 16-ąją, dėl kurios ne tik 
velionė, bet ir kiti Vileišių, De-
venių, Bobelių šeimų nariai 
daug darbavosi. 

Edvardas Šulaitis 
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TABARIŠKIŲ 
BAŽNYČIAI — 70 METŲ 
Gruodžio 26 d. Tabariškių 

parapija šventė 70 metų jubi­
liejų nuo bažnyčios pastatymo. 
Sumos šv. Mišias aukojo Vil­
kaviškio vyskupas J. Žemaitis, 
MIC, kuris suteikė Sutvirtini­
mo sakramentą 126 vaikams 

Socialines apsaugos ir darbo ministrė Irena Degutienė bendrauja su našlaitėmis, atvykusiomis iš Alytaus. Nuo 
š.m. sausio 1 d. įsigaliojo valstybinių pašalpų šeimoms, auginančioms vaikus, įstatymo pakeitimas, kuriuo vaiko 
globos pašalpa padidinta du kartus — iki 500 litų per mėnesį. Nuotr. Eltos. 

A A DR. KAZYS GUDENAS 

• Aukščiausias žmogaus są­
žinės išbandymas yra koks 
nors pasiaukojimas ateities 
kartų labui, nors jų padėkos 
žodžių jis neišgirs. 

Gaylord Nelson džiamame laikraštyje 

Dr Kazys Gudenas 

Š.m. sausio 29 dieną Mount 
Holy, NJ ligoninėje, vėžio ligos 
pakirstas mirė teisininkas dr. 
Kazys Gudėnas. 

Jo gyvenimo kelias prasidėjo 
Vilniuje, kur jis gimė 1915 m. 
gegužės 12 d., o mokslo laip­
tais kopti pradėjo Kaune, kur 
baigęs Jėzuitų gimnaziją, įsto­
jo į Vytauto Didžiojo universi­
tetą studijuoti teisės, o dip­
lomą gavęs 1941 m. Vilniaus 
universitete, susituokė su mo­
kytoja Kunigunda Sakalaite ir 
pradėjo dirbti Kaune to meto 
sukiliminėje vyriausybėje, 
ruošdamas teisinės darbo ap­
saugos nuostatas, kai metus 
trukusi bolševikinė okupacija 
buvo palikusi tikrą chaosą. 

1943 m. vasarą jaunas teisi­
ninkas aktyviai įsijungė į Lie­
tuvos antinacinį sąjūdį ir Vy­
riausio Lietuvos Išlaisvinimo 
komitete vadovavo Darbo ir 
socialinių reikalų komisijai. 
Tuo pačiu metu jis redagavo ir 
teisinį skyrių profsąjungos lei-

Alena Devenien*-Grigaitiene, viena pirmųjų ALTo ir BALFo veikėjų, 
tvtadama 90 m. gimtadienį, dalyvavo tų organizacijų seimuose Čikagoje Salia 
— dukra Dalia Bobelienė 

Nuotr Vytauto Kaaniūno 

Antrosios bolševikines oku­
pacijos grėsmėje, 1944 metų 
vasarą Gudėnai pakilo liūd­
nam bei sunkiam žygiui į Va­
karus, tikėdamiesi ilgai net­
rukus sugrįžti. Apsistojo 
Wuerzburge, kur jis energin­
gai įsijungė į lietuvišką veiklą 
ir 1945 m. buvo išrinktas 
VVuerzburgo Lietuvių bend­
ruomenės pirmininku. Nu­
sprendęs pagilinti teisės studi­
jas, įstojo į Goetingeno univer­
sitetą. 1948 metais įgijo teisės 
mokslo daktaratą ir tuoj gavo 
tarnybą amerikiečių okupuo­
tos Vokietijos dalies pabėgėlių 
globos organizacijoje. 

1950 m. Gudėnų šeima atvy­
ko į JAV ir apsigyveno Phila-
delphijoje. Dr. Gudėnas įsidar­
bino New Amsterdam draudi­
mo bendrovėje. Vėliau perėjo į 
General Accident draudos 
bendrovę ir pradėjo studijuoti 
Ruthgers universitete papildo­
mą kursą, reikalingą pasi­
ruošti egzaminams pagal 
Pennsylvanijos valstijos rei­
kalavimą, norint verstis advo­
kato praktika. 

1981 metais, jau būdamas 
65 metų amžiaus, tapęs pilna­
teisiu advokatu, šalia savo 
darbo, rašė straipsnius spau­
dai teisės srities profesiniais 
klausimais ir dėstė Vilanovos 
universitete. Jis buvo ir bosto-
niškės Lietuvių enciklopedijos 
bendradarbis, rašęs teisės 
klausimais. 

Bekalbant apie jo, kaip ad­
vokato, darbą, verta paminėti 
ir ilgoką nekrologą, išspaus­
dintą „Philadelphia Inąuirer" 
š.m. sausio 29 d. laidoje, kur, 
tarp kitko, pabrėžiama, jog jis 
buvo didžiai gerbiamas darbo­
vietėje ir galbūt („probably"), 
vienas iš vadovaujančių auto­
ritetų draudimo atsakomybės 
(„liability insurance") srityje. 
Be to, ten minimas advokatų 
firmos teisininkas Meyer, ku­
ris tvirtino, kad jis pats šioje 
srityje daug išmokęs iš dr. 
Gudėno, kurio anglų kalba yra 
antroji šalia gimtosios lietuvių 
kalbos, bet jis kalbąs ir rašąs 
angliškai nuostabiai gerai, o 
be to, jis kalbąs vokiškai, ru­
siškai ir lenkiškai. 

Trumpai apžvelgus jo profe­
sinį darbą, kuris paliko labai 
stiprų įspūdį jo bendradar­
biams, negalima užmiršti ir jo 
pastangų būti naudingu bei 
atiduoti duoklę Lietuvai bei 
lietuviškosios išeivijos bend­
ruomeninei veiklai. 

Atvykusi į JAV ir pagyvenu­
si Philadelphijoje, Gudėnų šei­
ma 1963-iais metais persikėlė 
į šalia Philadelphijos esantį 
New Jersey valstijos, gražios 
gamtos papuoštą, Medford 

bei jaunuoliams. Pamaldose 
dalyvavo Seimo pirmininkas 
prof. V. Landsbergis, Žemes 
ūkio universiteto rektorius, 
profesūra, daugybe tikinčiųjų. 
Po pietų Žemės ūkio universi­
teto salėje vyko Kalėdų pro­
grama. 

BŽ, 1999. Nr. 1 

Lakęs miestelį, kur pasistaty­
dino stilingą namą ežerėlio 
pakrantėje. Šioje Pietinės 
New Jersey valstijos dalyje 
Gudėnų šeima jau rado per 
pusšimtį vadinamų „dipukų" 
šeimų, pabirusių iki Atlanto 
pakrantės, susitelkusių \ JAV 
Pietinės New Jersey Lietuvių 
Bendruomenės apylinkę. Įsi­
jungęs jos veiklon, buvo iš­
rinktas valdybos pirmininku, 
parodžiusiu gražią iniciatyvą 
JAV LB organizacinėje veik­
loje. 

Lietuvai atgavus nepriklau­
somybę, Kazys Gudėnas 1992 
m. buvo pakviestas į Vilnių 
dalyvauti Lietuvos Konstituci­
jos paruošimo komisijoje. O 
1995 m. antrą kartą jį pa­
kvietė patalkinti įstatymų lei­
dimo komisijoje. Sugrįžęs savo 
pranešime džiaugėsi, kad jam 
buvo suteikta galimybė pri­
sidėti prie šio labai svarbaus 
Lietuvai darbo. 

Vasario 6 dieną Philadelphi­
jos lietuvių Švento Andriejaus 
parapijos bažnyčioje kunigas 
P. Burkauskas aukojo gedu­
lingas šv. Mišias už mirusiojo 
sielą. Skaitinius skaitė Gu­
dėnų duktė Justina. Muzikės 
A. Kaulinytės vadovaujamo 
choro giedojimą paįvairino so­
listė O. Pliuškonienė. Kun. P. 
Burkauskas pamoksle vaiz­
džiai išryškino a.a. Kazio Gu­
dėno daug gražių ypatybių, 
ypač pabrėždamas jo nuoširdų 
religingumą. 

Mišioms pasibaigus, su mi­
rusiuoju jautriais žodžiais at­
sisveikino abi Gudėnų dukros 
— Justina ir Ingrida. Abi pri­
siminė laimingus vaikystės 
bei jaunystės metus, kur jų 
tėvelis labai maloniais žo­
džiais jas brandino gyvenimui. 
Buvusios LB pietinės NJ apy­
linkės nuotaikų mintimis, ve­
lionį, kaip bendruomenininką, 
aptarė V. Volertas. O velionio 
darbovietės vienas iš advoka­
tų gražiausiais žodžiais prisi­
minė jį kaip gerą profesionalą, 
kaip malonų bendradarbį ir 
kaip taurų žmogų. 

Išlydėjus a.a. Kazį Gudėną į 
Visagalio* Amžinąją Viešpati­
ją, giUame liūdesyje liko žmo­
na Kunigunda, dukterys Jus­
tina su Ingrida, brolis Jonas. 
Liūdi ir visi su juo bendravę 
LB idealais gyvenantys tėvy­
nainiai... 

Balys Raugas 

• Nemunaitis. Lapkričio 
22 d. Nemunaityje atidengta 
Evangelizacijos mokykla, ku­
rioje norintieji galės pasi­
rengti evangelizacijos, pasto­
racijos bei organizaciniam 
darbui parapijoje, taip pat 
studijuoti liturgiką bei kitus 
dalykus. 

A.tA. 
LIUDUI VALANČIUI 

mirus , nuoši rdžia i užjaučiame žmoną EMILIJĄ, 
dukrą LAIMĄ su vyru ir sūnų EDVARDĄ su 
šeima, sva inę BRONĘ KREMERIENĘ su vyru 
A L B E R T U ir v i sus k i tus gimines. 

Buvę Telšių gimnazijos draugai: 
Valerija Čepaitienė 

Aleksas ir Sofija Kikilai 
Jurgis ir Birutė Klečkauskai 

Povilas ir Dagnė Mieliuliai 
Irena Paliulienė 

Zenonas ir Koste Petreikiai 
Edvardas ir Rita Slapšiai 

Irena Smieliauskienė 
Aleksas Smilga 

Jadvyga Tamoševičienė 

Mūsų žymia i veikėjai 

A.tA. 
ALENAI VILEIŠYTEI 

DEVENIENEI GRIGAITIENEI 
mirus , seseriai RITAI BAGDONIENEI su šeima, 
s ū n u m s d r . A L G I R D U I ir K Ę S T U Č I U I DE-
VENIAMS s u šeimomis, d u k r a i DALIAI BOBE­
L I E N E I s u še ima , g i m i n ė m s ir a r t imies iems 
r e i šk i ame nuoši rdžią užuojautą. 

Lietuvos Valstiečių Liaudininkų S-gos 
Čikaga, JAV Prezidiumas 

PADĖKA 
A.fA. 

PETRAS RIMKUS 
Mūsų mylimas Tėvelis ir Senelis mirė 1999 m. vasa­

rio 10 d. ir buvo palaidotas kovo 13 d. Šv. Kazimiero lie­
tuvių kapinėse, Čikagoje. 

Mes norime padėkoti visiems, kurie suteikė jam 
paskutinį patarnavimą ir palydėjo į Amžino Poilsio 
vietą. 

Nuoširdžiai dėkojame kun. kleb. Algirdui Paliokui, 
SJ, kuris atnašavo gedulingas šv. Mišias už Velionį ir 
palydėjo jį į kapines. Taip pat didelis ačiū sol. D. Stan-
kaitytei už giesmes šv. Mišių metu ir muz. F. Stroliai 
už vargonų palydą. 

Nuoširdus dėkui visiems, kurie skyrė aukas šv. 
Mišioms už Velionį, kurie prisiuntė jam gelių, pareiškė 
mums toje liūdesio valandoje užuojautą. Taip pat dė­
kojame už gausias aukas skirtas lietuvių labdarai. Dė­
kojame visiems laidotuvėse dalyvavusiems, kuriems 
atskirai neturime galimybės padėkoti. 

Ačiū karsto nešėjams: Loretai, Linai ir Lidijai Vir-
žintaitėms, Petrui Rimkui, Tomui ir Eddie Simokai-
čiams. Ačiū ir laidotuvių direktoriui Donald M. Petkui 
už malonų patarnavimą. 

Dėkingos dukros : Genė Rimkienė ir Regina 
Viržint ienė su šeimomis. 

PADĖKA 
A.tA. 

STASYS RADŽIONIS 
Mano mylimas Vyras mirė 1999 m. vasario 11d. 

9:30 vai. ryto ir buvo palaidotas vasario 15 d. Šv. Kazi­
miero lietuvių kapinėse. 

Nuoširdžiai dėkoju Švč. Mergeles Marijos Nekalto 
Prasidėjimo parapijos klebonui kun. Antanui Puchens-
kiui už gedulingų šv. Mišių auka ir palydą į Amžino 
Poilsio vietą. 

Nuoširdi padėka prelatui D. Mozeriui bei kun. 
Maxa už maldas koplyčioje ir kun. Rolandui iš Lietuvos 
už maldas bažnyčioje. 

Dėkoju muz. A. BarniSkiui už giesmes ir palyda var­
gonais bažnyčioje. 

Gili padėka giminėms, draugams, pažįstamiems už 
pareikštas užuojautas, gėles, aukojusiems šv. Mišioms, 
Velionio lankymą koplyčioje ir palydą i kapines. 

Ypatinga padėka karsto nešėjams bei laidotuvių di-
rektorui Gerald F. Daimid už rūpestinga patarnavimą. 

Liūdin t i žmona Fr ieda ir šeima. 
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ČIKAGOJE IR APYLINKĖSE i 

Kun. Vito Š imansk i s , 
MIC, mirė Argentinoje, Bue­
nos Aires mieste, š.m. vasario 
17 d., sulaukės 78 m. amžiaus. 
Marijonų vienuolijos nariu jis 
išbuvo 56 metus, o kunigu 
įšventintas Argentinoje 1950 
m. rugsėjo 3 d. Kun. V. Ši­
manskis buvo pašarvotas Ma-
dre de Misericordia bažny­
čioje, prie t. marijonų namų 
Avellanedoje, palaidotas Rosa-
rio kapinėse, t. marijonų 
sklype. 

J a u n i m o c e n t r a s v isus 
kviečia į k a v i n ę vasario 28 
d., sekmadienį, po Mišių t. 
jėzuitų koplyčioje. Svečiai bus 
pavaišinti cepelinais ir galės 
pasižiūrėti Ed. Zubavičiaus 
video filmo ,,Karas po karo". 
Filmo pastatymui naudota 
Lietuvos kino foto-fono ar­
chyvų bei Lietuvos genocido 
centro archyvų medžiaga su 
istorikų A. Anusausko, A. 
Kašėtos ir D. Kuodytės ko­
mentarais. 

S tasys Džiugas , Oak 
Lawn, IL, prašo patikslinti, 
kad knygoje „JAV lietuviai", 
išleistoje 1998 m. Lietuvoje, jo 
biografijoje redakcija padariu­
si kelias korektūros klaidas. 
Viena jų: „...priklauso Lietu­
vių fronto bičiuliams (nuo 1984 
m. centro valdybos narys)". 
Tuo metu į centro valdybą 
buvo renkami asmenys tik vie­
nerių ar dvejų metų kadenci­
jai, todėl, jo kadencijai pasi­
baigus, St. Džiugas daugiau 
nekandidatavo ir centro valdy­
bos posėdžiuose nedalyvauja. 
Knygos rengėjai prižada, kad 
visos klaidos bus atitaisytos II 
tome. 

LB Cicero a p y l i n k ė s val­
dyba p r a n e š a , kad kovo 7 d., 
sekmadienį, tuoj po 11 vai. r. 
Mišių, parapijos salėje šaukia­
mas apylinkės LB narių meti­
nis susirinkimas. Bus valdy­
bos veiklos pranešimai, kasos 
apyskaita, revizijos komisijos 
pranešimas ir kt. Kai kurių 
valdybos narių kadencija bai­
giasi, tad į jų vietą bus renka­
mi nauji, taip pat bus renka­
mas ir solidarumo įnašas už 
1999 metus. Kviečiami Cicero 
ir apylinkių lietuviai gausiai 
dalvvauti. 

Moksle iv ių a te i t in inkų 
ideo log in ių žiemos k u r s ų 
ruošė jų v a r d u , B i ru tė Bu­
b l i enė atsiuntė „Draugui" 
100 dol. auką. Esame nuo­
širdžiai dėkingi ateitininkiš-
kam jaunimui už dosnią pa­
ramą. 

Beve r ly Shores Lietuvių 
klubas kovo 6 d., šeštadienį, 
rengia Lietuvos Nepriklauso­
mybės šventę ir Kovo 11-osios 
minėjimą. 1 val.p.p. Šv. Onos 
bažnyčioje šv. Mišias aukos 
prelatas Ignas Urbonas. 2:15 
val.p.p. kalbės iš Lietuvos at­
vykusi žymi visuomenės vei­
kėja, švietimo ir mokslo mini­
sterijos viceministre Gražina 
Paliokienė. Po minėjimo sve­
čių garbei - pietūs. 

P a u l i u s Gylys, Olympia, 
WA, siųsdamas „Draugo" pre­
numeratos mokestį, pridėjo 
dar ir 105 dol. auką. Dėkui! 

Šį sekmadien į Švč. M. 
Mar i jos Gimimo parapijos 
salėje ruošiami lietuviškų bly­
nų pusryčiai. Visuomenė kvie­
čiama ir iš toliau atvykti, pasi­
vaišinti, paremti parapiją. 
Vaišės bus po 8, 9:15 ir 10:30 
vai. r. Mišių. Tuo pačiu pri­
menama, kad 10:30 vai. r. 
Mišias aukos svečias iš Lietu­
vos, Žygaičių parapijos klebo­
nas kun. Rolandas Karpa­
vičius. J is taip pat atvyks į 
salę po Mišių ir palinksmins 
svečius šaunia muzika. 

P r a š o m a atsi l iepti Masio-
n ių š e i m a (Alvydas, Dona­
t a s , J u d i t a , Regina) — yra 
keli s v a r b ū s laiškai, atsiųsti 
į Lietuvos Dukterų įstaigą. 
Skambinti tel. 773-925-3211 
įstaigos darbo dienomis, arba 
708-424-4337. Jeigu kas Ma-
sionių šeimą pažįsta ir šią 
žinutę skaitys, prašome jiems 
nedelsiant pranešti. 

A.a. Kazio Lukašev ič iaus 
pirmųjų mirties metinių (mirė 
1998 m. kovo 29 d.) Mišios bus 
aukojamos vasario 27 d., šeš­
tadienį. 7:30 vai. r., Švč. M. 
Marijos gimimo parapijos baž­
nyčioje, Marquette Parke. 

IŠ ARTI IR TOLI 

PIRMĄ KARTĄ 
CLEVELANDE 

Lietuvos operos solistai Vir­
gilijus Noreika, Eduardas Ka­
niava ir Vladimiras Prudniko­
vas dar nėra koncertavę Cle-
velande. Jų koncertas šiame 
mieste įvyks kovo 7 d., sekma­
dienį, 4 val.p.p. Dievo Motinos 
parapijos auditorijoje. Bilietai 
- po 15, 12 ir 8 dol. Juos gali­
ma įsigyti sekmadieniais Die­
vo Motinos parapijos svetai­
nėje arba kreipiantis į Mariją 
Mikonienę 216-531-2190. Ren­
gėjas - Ateities klubas. 

I š r eng in ių k a l e n d o r i a u s 

Vasar io 28 d. - Kaziuko 
mugė. Jos atidarymas - po 10 
vai. šv. Mišių Dievo Motinos 
parapijos salėje. Galėsite pasi­
vaišinti, įsigyti skautų rank­
darbių, mielai pabendrauti. 

Kovo 21 d. - Ateities klubo 
metinis susirinkimas. 

Kovo 27-28 d. - rekolekci­
jos jaunimui. 

Kovo 29-31 d. - rekolekci­
jos Dievo Motinos parapijoje. 
Vedėjas - kun. Stasys Kazė­
nas, SJ. 

Gegužės 1-2 d. - Šiaurės 
Amerikos jaunučių krepšinio 
žaidynės. 

Gegužės 9 d. - Pirmoji Ko­
munija lietuvių kalba. 

Biržel io 6 d. - Clevelando 
ateitininkų metinė šventė. 

Rugsėjo 11 d. - „Tėvynės 
garsų" 50-asis jubiliejus - mi­
nėjimas, koncertas, vakarienė. 

Rugsėjo 25 d. - „Volungės" 
moterų choro koncertas, ren­
gia vyr. skaučių Židinys. 

V.R. 

vTENUOLIU 
PAGERBIMO POKYLIS 

Kovo 14 d., sekmadienį, Šv. 
Petro ir Povilo parapija ruošia 
pietus pagerbti šioje mokyk­
loje dirbusias vienuoles. Iškil­
mingos Mišios prasidės 12 
vai., o pietūs — tuoj po Mišių 
parapijos svetainėje, 216 Ri-
pley Place, Elizabeth, NJ. 

Kun. Alfredas Žemeikis 
kviečia visus dalyvauti, ypač 
šios mokyklos auklėtinius. Bi­
lietus galima įsigyti iki pirma-

l f | k ŽVAIGŽDUTĖ 
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• Žmonos a.a. E l e a n o r o s 
Clemons , kuri buvo lietuvė, 
aiminimą pagerbdamas, jos 
vyras Harry Clemons, Reno, 
N.V., aukoja $600 - tai metine 
parama keturiems Lietuvos 
našlaičiams Stasys Griežė-
Jurgelevičius. Dudley. MA. 
a t s iun tė Lietuvos va ikams 
$200; asmenys, prašę neskelbti 
pavardes, atsiuntė $200. Vi­
siems aukotojams Lietuvos 
vaiku vardu dėkojame! „Lie­
tuvos Našlaičių globa", 2711 
W. 71s t S t . , C h i c a g o , I L 
60629. (sk.) 

• „LITUANICOS" k r e p ­
šinio k o m a n d o s „METINIS 
B A L I U S " bus šeš tad ien į , 
kovo 13 d., 6:00 v.v. Pasaulio 
lietuvių centro apatinėje salėje. 
Baliuje dalyvaus Šarūno Mar-
či.ihonio krepšinio mokyklos 
mokiniai: Vytautas Būdvytis, 
Aidas Kal inauskas . Karolis 
Rimkevičius. Ignas Bakėjus, 
Saulius Nakutis, Gediminas 
Šumyla. Augustinas Žilinskas, 
La.rr.!.na.- Ki.-.eiius. Arnas 
Repečka, Ąžuolas Naujikas, 
Vladimiras Severovas, Alek­
s a n d r a s S u r v u t a s , Povilas 
Lcnkšas. Jonas Petravičius, 
treneris G Ulys, dir. Z. Mar­
čiulionytė ir adm. A. Nausė­
diene Rezervacijas priima : 
Daina Si l iūnienė , (630) 852-
3204. (sk.) 

• P in iga i , siuntiniai, persi­
k r a u s t y m a s į Lie tuvą per 
TRANSPAK. Tel. 1-773-838-
1050. Lemont, IL, sekmadie­
niais, (sk.) 

• L e g a l i a i d a r g a l i m a 
i š r ū p i n t i „Sočiai Security" . 
E .Šumanas , te l . 1-708-720-
2651. (sk.) 

Žmona Irena kviečia gimines, dienio, kovo 8 d. Savo dalyva-
artimuosius ir pažinusius a.a. vimu suteiksime joms 
Kazį prisiminimo Mišiose da- džiaugsmo ir jas paremsime. 
lyvauti arba bent pasimelsti Automobilius galima saugiai 
už jo vėlę. statyti parapijos kieme. No­

rintieji daugiau informacijos, 
galite skambinti į kleboniją 
908-352-2271. Visi laukiami! 

ISPANIJOJE 
ATIDARYTAS LIETUVOS 
GARBĖS KONSULATAS 

Sausio 28 d. Pietų Ispanijos 
Mursijos autonominiame re­
gione atidarytas Lietuvos gar­
bės konsulatas. 

Lietuvos garbės konsulu 
Mursijoje tapo 26 metų versli­
ninkas Pedro Antonio Garcia 
Gomez, populiarus Ispanijoje 
turistinio-sanatorinio kom­
plekso „La Fortūna" savinin­
kas. Jis pasiryžęs tarpinin­
kauti, plėtojant Lietuvos ry­
šius su šia Pietų Ispanijos sri­
timi prekybos ir turizmo rei­
kalais. 

Konsulato atidarymo iškil­
mėse dalyvavo Lietuvos am­
basadorius Ispanijos karalys­
tėje Giedrius Čekuolis, regio­
no prezidentas Ramon Luis 
Valcarcel, kiti Mursijos politi­
kai, kultūros, verslo ir ži-
niasklaidos atstovai. Iškilmes 
transliavo Mursijos televizija. 

Mursija yra didžiausia Is­
panijoje vaisių ir daržovių ek­
sportuotoja, taip pat garsė­
janti baldų pramone ir išplė­
tota turizmo infrastruktūra. 
Gegules mėnesį Lietuvos am­
basada Mursijos verslinin­
kams rengia seminarą apie 
prekybos ir investicijų Lietu­
voje galimybes. (BNS) 

ADVOKATAS 
GINTARAS P. ČEPĖNAS 
6436 SPul*«kiRd.,ChicJ){o. IL 60629 

Tel. 773-582-4500 
Valandos pagal susitarimą 

Advokatas Jona i Gibaitia 
Civilinės ir kriminalinės bylos 

6347 S-Kedzie Avenue 
Chicago, IL 60629 
TeL 773-776-8700 

Tofl fr«e 34 hr. 866-776-6743 
Darbo vai. nuo 9 v.r. iki 7 v.v. 

Seitad. 9 v.r. iki 1 v.p p. 

ADVOKATAS 
Vytenis Lietuvninkas 

4536 W. 63 Street 
Chicago, IL 60629 

(Skersai gatves nuo .Draugo") 
TeL 773-264-0100. 

TeL 630-267-OSOO, Lemont, IL 

ŠEŠIOLIKTĄ VASARIO 

Tamsi naktis carizmo, 
Šalti Irkutsko vėjai, 
Tik žvaigždės mūs Tėvynės 
Drąsa, ryžtu spindėjo. 

Pažadinusios viltį, 
Parodė švintant „Aušrą", 
O „Varpas" šaukė kilti 
Iš miego mūsų tautą. 

Liepsnojo ryto žaros, 
Didingas „Varpas" gaudė. 
Šešioliktą Vasario 
Tekėjo laisvės saulė. 

Sudrebino pasaulį 
Nešąs nelaimes karas, 
Mūs šviesią laisvės saulę 
Kalėjime uždarė... 

Lietuviai laisvę gynė, 
Kaip didvyriai kovojo, 
Ne vienas ir gyvybę 
Tėvynei paaukojo. 

Po penkiasdešimt metų 
Nauja aušra nubudo. 
Šviesius kelius pamatę, 
Nuėjo jais lietuviai. 

Net ašara nukrito, 
Širdis džiaugsmu virpėjo, 
Kai švintant laisvės rytui 
Trispalvę mes iškėlėm. 

Šešioliktą Vasario 
Jau laisvės saulė šviečia. 
I ateitį, į gražią 
Kelius lietuviai tiesia. 

Domicė lė B r a z a i t y t ė 
_ . ... P i d k o v a 
Dieveniškes 

ŽEMĖ ŠAUKIA 
(Tęsinys) 

Ir tie laikai tikrai atėjo. Aš 
jau lankiau gimnaziją, o brolis 
arė laukus. Bet vieną vakarą 
jis paliko žagrę pavasario lau­
kuose ir išėjo savanoriu... I r 
daugiau savo brolio jau nebe­
mačiau... 

Petras patylėjo valandėlę. 
Gegutė čia pat kukavo topo­
lyje, tarp tik ką sužaliavusių 
šakučių. Vėl išgirdome jaut rų 
Petro balsą: 

— Gaudavome laiškų. Juose 
brolis ramino susirūpinusią 
mamą. „Išėjau savo tėvynei 
pareigą atlikti, jai laisvę iško­
voti. Vėl netrukus grįšiu prie 
žagrės, ir visi gyvensime lai­
mingi". Ir kovojo jis rytuose su 
bolševikais, šiaurėje su ber­
montininkais, kovėsi ties Šir­
vintomis, bet prie žagres taip 
ir negrįžo... Ir nebegrįš j au 
niekados... 

Petro įtemptas balsas staiga 
nutrūko. Tragišką rimtį jau­
tėme ir mudu su Jonu. Iš toli­
mesnių kalnelių aidėjo gegu­
čių kukavimas. 

— O žuvo jis prie Perlojos, to 
mažo Dzūkijos bažnytkaimio. 
Srauniojo Merkio vanduo nu­
sidažė jo krauju... Paskutinės 
jo valandos prabėgo karo lau­
ko ligoninėje... Mirtinai su­
žeistas, jis skundėsi nusimi­
nęs sanitarijos karininkui: 
„Maniau, kad padėsiu galvą 
už Lietuvos sostinę, o dabar 
mirštu už mažutį bažnytkai­
mį, man nežinomą... Ir nema­
tysiu laisvo Vilniaus... Ir 
žagrė ten nesulauks manęs..." 
Karininkas matė mano brolio 
jautrumą ir jį guodė: „Visos 
Lietuvos vietos yra vienodai 
brangios, nes jos visos yra ne­
išskiriama tėvynės dalis. Tavo 
krauju aplaistyta Perlojos 
laisvė. Tai kelias į sostinės 
išvadavimą. Tai garantija tavo 
gimtojo kaimo laisvei. Tavo 
gyvybės auka padėta ant visos 

Ragainės lituanistinės mokyklos mokiniai, dalyvavę Mažosios Lietuvos lietuviškų mokyklėlių mokiniams Tilžėje 
suruoštoje Kalėdų eglutėje. 

tėvynės laisvės aukuro, o ma­
žutė Perloja yra tik vienas 
brangus vardas ta rp daugybės 
tėvynės vardų..." Paskui tas 
pa ts karininkas man pasako­
jo, kad mano brolis mirė švie­
siu pragiedrėjusių veidu. 

P r a n a s N a u j o k a i t i s 
(Bus daugiau) 

NUOTYKIS E R D V Ė S E 

Kartą, kai labai skubėjau į 
kosmodromą ir jau buvau 43-
iosios lygiagretės ir 116 me­
ridiano susikirtime, man nuti­
ko štai tokia istorija. Aš skrie-
j au 74 metrų aukštyje. Tai 
aukšt is , kurį pasirenki, kai 
skrendi didžiausiu greičiu. 50-
ajame metre mačiau visiškai 
lėtai judančius žioplius. At­
rodė, kad jie manęs net nepa­
stebi. Aš labai skubėjau dėl to, 
kad netikėtai užtrukau pas 
prosenelę, kurios aplankyti 
buvau atskridusi į Asteroidą 
B-16. Jau pasakiau prosenelei 
„iki pasimatymo" ir buvau 
beuždaranti jos svetingų na­
mų duris, kai pastebėjau, kad 
neturiu savo ausinių. Trūko ir 
aparatūros — mažutėlytės 
dėžutės, kurioje buvo užrašyta 
eksperimento programa Aste­
roide — 112. Tą programą aš 
kūriau ištisas dvi savaites ir 
koordinatorius dar nebuvo jos 
įvertinęs. Aš tikėjausi gauti 
labai gerą pažymį už šį darbą, 
o dabar kažkokiom man nesu­
prantamom aplinkybėm ji din­
go. Aš grįžau atgal, ieškojau 
visur, tačiau savo daiktų nera­
dau. Pikta ir paniurusi įšokau 
į raketą, skriejančią man tin­
kamu kursu į kosmodromą. 

Mi lda A r č i k a u s k a i t ė , 
Vilnius 

(Bus daugiau) 

GALVOSŪKIO N R . 7 6 
ATSAKYMAS 

Ši vietovė yra Colorado vals­
tijoje (State). 

GALVOSŪKIO NR. 78 
ATSAKYMAS 

Žiūrėkite brėžinėlį. Dviejų 
raidžių inicialai reiškia: Mi­
kalojus Čiurlionis. 

IfilAĮĮįPJAlSlri 
A I L L O U O J I U 

U 
uo s r urni PFircnnn 

JLLtt ££ "mwm 
Pastaba: Taupant vietą, kai 

kurie „T.Žv." didesni galvosū­
kių piešiniai ar brėžiniai yra 
mažinami, todėl prieš spręsda­
mi, padidinamuoju aparatu 
(Xerox) padidinkite. 

Red . 

GALVOSŪKIO N R 79 
ATSAKYMAI 

1. Jurgis. 2. Aušra. 3 . Ožka­
baliuose. 4. Bulgarija. 5. Birš-
tonaitė. 6. Kulką. 7. Uršulė. 8. 
Marytė. 9. Vincentas. 10. Ele­
onora. 11. Rasų. 12. Vėlinės. 

GALVOSŪKIO N R . 80 
ATSAKYMAI 

1. Lietuvoje yra mažiausiai 
pavardžių, prasidedančių rai­
de H. Buvo rastos tik 5 pavar­
dės. Po to seka pavardės, pra­
sidedančios raide F — 14, O 
— 16,1 — 17, E - 24, C — 24, 
U — 29 ir t.t. (Lietuvių pa­
vardžių žodynas, Vilnius, 
1985. Ats. red. A. Vanagas). 2 . 
Pirmasis žmogus, kuris mirė, 
buvo Abelis. Jis buvo Adomo 
ir Ievos antrasis sūnus, Kaino 
brolis. (H. Lockyer's „Ali the 
Men of the Bible", 22-23 psl., 
Grand Rapids, 1958; Pr. 4:1-
15; Mt. 23:35; Heb. 11:4; 
12:24). 3. Nepastebėta, kad 
arkliai žagsėtų. („The Am. 
Peoples E n c " , 10-450, Chica­
go, 1953). 4 . Kai A. Einšteinas 
mirė, prieš jo kūną sudegi­
nant, jo smegenis pasiėmė už­
konservuoti dr. Thomas Har-
vey (Princeton), o akis paėmė 
dr. Henry Abrams (New Jer-
sey). Norėdamas šias akis nu­
pirkti, „pop star" Michael Jac-
kson pasiūlė 7 milijonus dole­
rių. (The Jerusalem Post In­
ternational Edition, No. 1881, 
Nov. 23, 1996). 5. Meškos ir 
lokiai gyvena Europoje, Azi­
joje, Amerikoje, net poliari­
niame ašigalyje, bet Afrikoje 
jų nėra, nebent zoologijos so­
duose. Paskutinioji vieta, kur 
Afrikoje meškos gyveno buvo 
Atlaso kalnai Maroke ir Alžire 
(E. Brit. 3-324, Chicago, 1968 
ir Ulust. World Enc, 197 psl., 
N.Y. 1966. 

GALVOSŪKIS N R . 96 

Parašykite tokį skaitvardį, 
kurio du linksniai tariami ir 
rašomi visiškai vienodai (be 
šauksmininko linksnio). (5 
taškai) 

GALVOSŪKIS NR. 97 

Vienas žvejys rado sudras­
kytą tinklą (Net Tom) Nevv 
Jersey valstijos sostinėje. Pa­
rašykite tos valstijos sostinės 
vardą, kuris susideda iš 
skliausteliuose parašyto teks­
to raidžių. (5 taškai) 

GALVOSŪKIS N R 98 

Patikrinkite istorines žinias: 
1. Kelintais metais spalio 
mėn. 28 d. Maskva, politinės 
propagandos ir viešosios nuo­

mones klaidinimo tikslais, 
grąžino Lietuvai Vilnių ir dalį 
jo krašto. Visiems paaiškėjo ši 
formulė: Vilnius mūsų. o mes 
rusų. 2. Kurių metų pavasarį 
nacių Vokietija išplėtė agre­
syvųjį karą, užgrobė Daniją, 
Norvegiją, Olandiją, Belgiją, 
Liuksemburgą, sumušė pran­
cūzų kariuomenę ir okupavo 
Prancūziją. 3. Kuriais metais 
birželio men. 14 d. Maskva 
įteikė Lietuvos vyriausybei ul­
timatumą, o birželio mėn. 15 
d. Sovietų armija įsiveržė į 
Lietuvą ir okupavo kraštą. (5 
taškai) 

GALVOSŪKIS NR. 99 

(Kryžiažodis) Ž e m y n : 1. Iš 
didžiųjų nuodėmių viena di­
džiausioji. 3. Vienas iš bažny­
čios įsakymų. 4. Penktasis 
Dievo įsakymas. 5. Vienas iš 
septynių kūno gailestingumo 
darbų. 7. Vienas iš septynių 
sielos gailestingumo darbų. 
10. Ketvirtasis iš septynių 
sakramentų. S k e r s a i : 2. 
Penktasis Dievo įsakymas. 6. 
Trečioji dieviškoji dorybė. 8. 
Antroji dieviškoji dorybė. 9. 
Svarbiausios ir iškilmingiau­
sios katalikų parapinės Mi­
šios. 11. Šeštasis iš septynių 
sakramentų. Šį kryžiažodį su­
darė 8 klasės mokinės J u s t i ­
n a i r Kr i s t i na Z a b i e l a i t ė s iš 
Rokiškio. Atsakymus siųsti be 
brėžinio, pažymint numerius. 
(5 taškai) 

GALVOSŪKIS NR. 100 

1. Parašykite 30 lietuviškų 
žodžių, kurie vienaskaitos var­
dininko linksnyje baigiasi dvi­
balse uo, pvz. ruduo. 2. Kuris 
paminklas matomas Vatikane, 
Šv. Petro aikštės centre? 3. 
Kurie gyvuliai prunkščia? 4. 
Kai Farenheito termometras 
rodys minus 40 laispnių. kiek 
tada rodys Celsijaus termome­
tras? 5. Kuo skiriasi akordeo­
nas nuo bajano? Visi, kurie 
teisingai atsakys ir plačiau 
paaiškins, gaus 10 taškų, o 
trmpai atsakiusieji — tik 5 
taškus. 

Atsiuntė 
k u n . d r . E. Geru l i s 


